

中共中央 国务院印发 《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》

要(2021-2025年)》(以下简称《纲要》),并发出通知,要求 各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出,法治政府建设是全面依法治国的重点 任务和主体工程,是推进国家治理体系和治理能力现代 化的重要支撑。当前,我国已经开启全面建设社会主义 现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,必须 立足全局、着眼长远、补齐短板、开拓进取,推动新时代法 治政府建设再上新台阶。

《纲要》的指导思想是,高举中国特色社会主义伟大 旗帜,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、 "三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届

想,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 把法治政府建设放在党和国家事业发展全局中统筹谋 划,加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系,全面 建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高 效、廉洁诚信、人民满意的法治政府,为全面建设社会主 义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有 力法治保障。

《纲要》的总体目标是,到2025年,政府行为全面纳入 法治轨道,职责明确、依法行政的政府治理体系日益健全, 行政执法体制机制基本完善,行政执法质量和效能大幅提 升, 突发事件应对能力显著增强, 各地区各层级法治政府 建设协调并进,更多地区实现率先突破,为到2035年基本

《纲要》在以下方面提出明确要求:

一是健全政府机构职能体系,推动更好发挥政府作 用;二是健全依法行政制度体系,加快推进政府治理规范 化、程序化、法治化;三是健全行政决策制度体系,不断提 升行政决策公信力和执行力;四是健全行政执法工作体 系,全面推进严格规范公正文明执法;五是健全突发事件 应对体系,依法预防处置重大突发事件;六是健全社会矛 盾纠纷行政预防调处化解体系,不断促进社会公平正义; 七是健全行政权力制约和监督体系,促进行政权力规范 透明运行:八是健全法治政府建设科技保障体系,全面建 设数字法治政府:九是加强党的领导,完善法治政府建设 ■ 据央视新闻联播

民调起伏 德国选情生变数



德国7月发 生洪灾,截至当 月16日,已经造 成至少103人死 亡。这是7月 16日在德国莱 茵兰-普法尔茨 州阿尔韦勒县舒 尔德镇拍摄的洪 灾现场。

■ 新华社发

德国媒体近日刊登民调机构INSA與情研究所和與观 调查公司的一份调查报告,显示德国联盟党(由基督教民主 联盟及其姊妹党基督教社会联盟组成)与绿党的支持率近 期下滑, 社会民主党(社民党) 支持率大幅提升。

一些媒体与分析人士认为,7月的洪灾与近期新冠疫情 抬头是各党支持率变化的原因,疫情走势还将影响未来支 持率走向。这些变化可能给定于9月举行的联邦议院选举 带来新变数。 ■ 新华社记者 张远

支持率涨跌互现

这份民调结果显示,此前支持率排名首位的联盟党 目前的支持率是26%,比7月中上旬下跌3个百分点,不 过与今年4月底至5月初的低点相比仍有2到3个百分点 的上升。此前排名第二的绿党支持率为18%,与5月初 最高时相比大幅下滑了6个百分点。此前排名第三的社 民党支持率为18%,相较5月初时的低点上升了3个百分 点,已与绿党持平。其余三个主要政党自由民主党(自民 党)、德国选择党、左翼党支持率分别为12%、11%、7%, 大体为近几个月来的中位数,而且这三个党的支持率变 化幅度总体也不大。

按照德国联邦议院选举规则,选民投票给支持的政 党,得票率最高的政党优先组阁。这意味着,按照现阶段 的民调支持率,联盟党将可能主导组图进程,其推举的候 选人阿明·拉舍特将有较大可能成为未来总理,接现任总 理默克尔的班。

不过,这份民调中总理候选人的个人支持率数据显 示,社民党推举的总理候选人奥拉夫·肖尔茨人气最高, 支持率为27%,拉舍特支持率仅为14%,绿党推举的安娜 莱娜•贝尔伯克为13%。

不难看出,无论是党派支持率还是总理候选人个人 支持率,社民党近期都呈现出较强的上升势头。而几个 月前曾一度追平甚至在其他公司民调中超过联盟党的绿 党则呈现颓势。联盟党虽然仍维持最高支持率,但拉舍 特的低支持率显然也给该党敲响了警钟。

灾情疫情带来变数

不少德国媒体指出,7月发生的洪灾是支持率变化 的重要因素。社交网络上流传的一段视频显示,在德国 总统施泰因迈尔7月17日视察灾区发表讲话时,处于后 排背景中的拉舍特与多名同行官员谈笑,还一度大笑。 这一视频引发公众和政界人士对拉舍特的广泛批评,也 累及联盟党的支持率。

社民党候选人肖尔茨作为联邦政府副总理兼财政部 长在灾情发生后多次前往灾区视察,并宣布紧急救助方 案,计划拨款4亿欧元帮助灾民重建。这为肖尔茨收获 了不少人气。

绿党候选人贝尔伯克虽然也多次前往灾区,但绿党 眼下并非执政党,此举难免有政治作秀之嫌。同时,她近 来的一系列丑闻,包括个人简历有水分、撰写的新书涉嫌 抄袭,也拖累了支持率。

除了洪灾,支持率的变化还与德国新冠疫情的防控 形势密切相关。不少分析人十指出,疫情向好,执政党联 盟党和社民党的支持率就走高;疫情严峻,执政党就受到 苛责,支持率走低。不同政党的不同主张将在很大程度 上影响其支持率。

执政组合或有新可能

目前距离9月26日联邦议院选举已不足50天。依 照现阶段德国各政党的支持率,新的执政联盟可能有多 种组合方式。先前,联盟党、绿党、自民党被认为最有可 能形成执政联盟,其支持率相加超过50%。三党代表色 分别为黑、绿、黄,正好是牙买加国旗的三色,因此被媒体 广泛称为"牙买加组合"。

随着社民党支持率在最近的民调中走高,社民党、 绿党、自民党支持率相加接近50%,执政联盟的组成又多 了一种可能性。这三党代表色分别为红、绿、黄,因此被 媒体称为"红绿灯组合"。不过,因为自民党在德国政治 光谱上靠右,政策主张与社民党、绿党均较难兼容,所以 这一组合形成的概率相对较低。

住房和城乡建设部:

严控城市更新中大拆大建

据新华社电(记者 王优玲) 记者11日从住房 和城乡建设部获悉,为指导各地积极稳妥实施城 市更新行动,防止沿用过度房地产化的开发建设 方式、大拆大建、急功近利等问题,住房和城乡建 设部研究起草了《关于在实施城市更新行动中防 止大拆大建问题的通知》,并于日前向社会公开征 求意见。

通知指出,实施城市更新行动,要顺应城市发 展规律,尊重人民群众意愿,以内涵集约、绿色低 碳发展为路径,转变城市开发建设方式,坚持"留 改拆"并举、以保留利用提升为主,严管大拆大建, 加强修缮改造,注重提升功能,增强城市活力。

近期,各地积极推动实施城市更新行动,但在 推进过程中,出现继续沿用过度房地产化的开发 建设方式、大拆大建、急功近利的倾向,有些地方 随意拆除老建筑、征迁居民、砍伐老树、变相抬高 房价、提高生活成本,产生新的城市问题。

根据通知,在"坚持划定底线,防止城市更新 变形走样"方面,要求严格控制大规模拆除,原则 上老城区更新单元(片区)或项目内拆除建筑面积 不应大干现状总建筑面积的20%;严格控制大规 模增建,原则上更新单元(片区)或项目内拆建比 不官大干2:严格控制大规模搬迁,更新单元(片 区)或项目居民就地、就近安置率不宜低于50%; 确保住房租赁市场供需平稳,统筹解决新市民、低 收入困难群众等重点群体租赁住房问题,住房租 金年度涨幅不超过5%。

在"坚持应留尽留,全力保持城市记忆"方面, 要求保留利用既有建筑,保持老城格局尺度,延续 城市特色风貌。

在"坚持量力而行,稳妥推进改造提升"方面, 要求加强统筹谋划,不忽视地方实际和居民意愿, 不头痛医头、脚痛医脚,不运动式、盲目实施城市 更新;探索可持续更新模式,不沿用过度房地产化 的开发建设方式,不片面追求规模扩张带来的短 期效益和经济利益;加快补足功能短板,不做穿衣 戴帽、涂脂抹粉的表面功夫,不搞脱离实际、劳民 伤财的政绩工程和形象工程;提高城市安全韧性, 不重地上轻地下,不过度景观化、亮化,不增加城

意见反馈截至2021年8月20日。通知强调, 各地要不断加强实践总结,不断完善制度机制政 策,试点探索推进城市更新,加强对各市(县)工作 的监督指导,督促对正在建设和已批待建的城市更 新项目进行再评估,重新完善城市更新试点工作方 案,对涉及推倒重来、大拆大建的要彻底整改。